NHÓM 1
1. Vũ Thị Thu Hằng – Quảng Ninh
2. Chu Thế Nam – Quảng Ninh
3. Đoàn Quang Phúc – Huế
4. Nguyễn Thị Thu Hà – Hải Phòng
5. Lương Cao Thắng – Lào Cai
6. Mai Vi Cảnh – Bắc Kạn
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I. Ma trận, bản đặc tả và đề kiểm tra giữa kì 1, Vật lí 11
[bookmark: _Toc135663722]1. Ma trận
- Thời điểm kiểm tra: Kiểm tra giữa học kì 1.(Tuần 8 – Tiết 16)
- Thời gian làm bài: 45 phút.
- Hình thức kiểm tra: Kết hợp giữa trắc nghiệm và tự luận (70% trắc nghiệm, 30% tự luận).
- Cấu trúc:
+ Mức độ đề: 40% Nhận biết; 30% Thông hiểu; 20% Vận dụng; 10% Vận dụng cao.
+ Phần trắc nghiệm: 7,0 điểm (gồm 28 câu hỏi: nhận biết: 16 câu, thông hiểu: 12 câu), mỗi câu 0,25 điểm.
+ Phần tự luận: 3,0 điểm (Vận dụng: 2,0 điểm; Vận dụng cao: 1,0 điểm), mỗi YCCĐ 0,5 điểm.
+ Nội dung: Dao động điều hoà: 11 tiết, Dao động tắt dần, hiện tượng cộng hưởng: 3 tiết.
	STT
	Nội dung
	Đơn vị kiến thức
	Mức độ đánh giá
	Tổng 
số câu
	Điểm số

	
	
	
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Vận dụng cao
	
	

	
	
	
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	TL
	TN
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	1
	Dao động
	Dao động điều hoà (11 tiết)
	
	13
	
	9
	1
	
	1
	
	2
	22
	7,5

	
	
	Dao động tắt dần, hiện tượng cộng hưởng (3 tiết)
	
	3
	
	3
	1
	
	
	
	1
	6
	2,5

	2
	Số câu TN/ Số ý TL (Số YCCĐ)
	0
	16
	0
	12
	4
	0
	2
	0
	3
	28
	

	3
	Điểm số
	0
	4,0
	0
	3,0
	2,0
	0
	1,0
	0
	3,0
	7,0
	10,0

	4
	Tổng số điểm
	4,0 điểm
	3,0 điểm
	2,0 điểm
	1,0 điểm
	10 điểm
	10 điểm





2. Bản đặc tả
	

Nội dung
	Mức độ đánh giá
	Số câu hỏi
	Câu hỏi

	
	
	TL
	TN
	TL
	TN

	Dao động
	
	
	
	

	1. Dao động điều hoà (11 tiết)






	Nhận biết:
	
	
	
	

	
	- Nêu được khái niệm: biên độ, chu kì, tần số, tần số góc, độ lệch pha để mô tả dao động điều hoà.
	
	6
	
	C1, C2,C3,C4, C5,C6

	
	- Nêu được các công thức: chu kì, tần số, tần số góc, vận tốc, gia tốc, động năng, thế năng, cơ năng của vật dao động điều hoà thường gặp.
	
	6
	
	C7,C8,C9,C10, C11,C12

	
	- Nêu được các khái niệm dao động, dao động tự do
	
	1
	
	C13

	
	Thông hiểu:
	
	
	
	

	
	-Trình bày được các bước thí nghiệm đơn giản tạo ra được dao động và mô tả được một số ví dụ đơn giản về dao động tự do.
	
	1
	
	C14

	
	- Dùng đồ thị li độ - thời gian có dạng hình sin (tạo ra bằng thí nghiệm, hoặc hình vẽ cho trước), nêu được mô tả được một số ví dụ đơn giản về dao động tự do.
	
	2
	
	C15,C16

	
	- Vận dụng được các khái niệm: biên độ, chu kì, tần số, tần số góc, độ lệch pha để mô tả dao động điều hoà.
	
	2
	
	C17,18

	
	- Sử dụng đồ thị, phân tích và thực hiện phép tính cần thiết để xác định được: độ dịch chuyển, vận tốc và gia tốc trong dao động điều hoà.
	
	2
	
	C19,20

	
	- Sử dụng đồ thị, phân tích và thực hiện phép tính cần thiết để mô tả được sự chuyển hoá động năng và thế năng trong dao động điều hoà.
	
	2
	
	C21,22

	
	Vận dụng:
	
	
	
	

	
	- Vận dụng được các phương trình về li độ và vận tốc, gia tốc của dao động điều hoà.
	
	
	
	

	
	- Vận dụng được phương trình a = - ω2 x của dao động điều hoà.
	1
	
	B1
	

	
	Vận dụng cao
	
	
	
	

	
	- Từ bài toán thực tế hoặc từ các đồ thị thực nghiệm, vận dụng được các công thức về li độ và vận tốc, gia tốc của dao động điều hoà.
	1
	
	B3
	

	2. Dao động tắt dần, hiện tượng cộng hưởng (3 tiết)
	Nhận biết:
	
	
	
	

	
	- Nêu được ví dụ thực tế về dao động tắt dần, dao động cưỡng bức và hiện tượng cộng hưởng.
	
	3
	
	C23,C24, C25

	
	Thông hiểu:
	
	
	
	

	
	- Lập luận, đánh giá được sự có lợi hay có hại của cộng hưởng trong một số trường hợp cụ thể.
	
	3
	
	C26, C27, C28

	
	Vận dụng:
	
	
	
	

	
	- Vận dụng hiện tượng cộng hưởng giải quyết tình huống thực tiễn đơn giản
	1
	
	B2
	















ĐỀ KIỂM TRA GIỮA KÌ I VẬT LÍ 11
(NB) Câu 1: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 6cos(4πt) cm. Biên độ dao động của vật là
A. A = 4 cm. 	B. A = 6 cm. 	C. A= –6 cm. 	D. A = 12 m. 
(NB) Câu 2: Đối với dao động tuần hoàn, số lần dao động được lặp lại trong một đơn vị thời gian gọi là
A. tần số dao động. 	B. chu kỳ dao động. 	C. pha ban đầu. 	D. tần số góc.
(NB) Câu 3: Pha của dao động được cho phép xác định
A. biên độ dao động. 		B. trạng thái dao động.
C. tần số dao động. 		D. chu kỳ dao động.
(NB) Câu 4: Chu kỳ dao động là
A. thời gian vật thực hiện một dao động toàn phần.
B. thời gian ngắn nhất để vật trở về vị trí xuất phát. 
C. thời gian ngắn nhất để biên độ dao động trở về giá trị ban đầu.
D. thời gian ngắn nhất để li độ dao động trở về giá trị ban đầu.
(NB) Câu 5: Nhận định nào sau đây là đúng? 
A. Biên độ là đại lượng đại số.	B. Biên độ là đại lượng luôn dương.
C. Biên độ là đại lượng luôn âm.	D. Biên độ là đại lượng biến đổi theo thời gian.
(NB) Câu 6: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 10cos(2πt + π) cm. Tần số góc dao động của vật là
A.  = 2π rad/s.	B.  = π rad/s.	C.  = 2πt rad/s.	D.  = 2πt + π  rad/s.
(NB) Câu 7: Công thức tính tần số góc của con lắc lò xo là




A. 	B. 	C. 	D. 
(NB) Câu 8: Một con lắc đơn chiều dài ℓ dao động điều hoà tại nơi có gia tốc trọng trường với biên độ góc nhỏ. Chu kỳ dao động của nó là




A. 	B. 	C. 	D. 
(NB) Câu 9: Biểu thức nào sau đây là biểu thức tính gia tốc của một vật dao động điều hòa?
A. a = 2x 	B. a = x2 	C. a = – x2 	D. a = – 2x
(NB) Câu 10: Cơ năng của một con lắc lò xo tỉ lệ thuận với
A. bình phương li độ dao động. 	B. biên độ dao động
C. bình phương biên độ dao động. 	D. tần số dao động
(NB) Câu 11: Trong dao động điều hòa, giá trị cực đại của vận tốc là
A. vmax = ωA. 	B. vmax = ω2A.	C. vmax = - ωA. 	D. v max = - ω2A.
(NB) Câu 12: Động năng của vật dao động điều hòa với chu kì T biến đổi theo thời gian 
A. với chu kì T/2 	B. với chu kì T 	C. không đổi 	D. theo hàm dạng sin
(NB) Câu 13: Dao động tự do là dao động có chu kì 
A. chỉ phụ thuộc đặc tính của hệ, không phụ thuộc yếu tố bên ngoài.
B. chỉ phụ thuộc yếu tố bên ngoài, không phụ thuộc đặc tính của hệ.
C. chỉ phụ thuộc khối lượng vật dao động.
D. chỉ phuộc thuộc gia tốc trọng trường.
(TH) Câu 14: Dao động nào sau đây của con lắc đơn là dao động tự do tại nơi làm thí nghiệm? 
A. Dao động của con lắc đơn trong chân không. 
B. Dao động của con lắc đơn trong không khí. 
C. Dao động của con lắc đơn trong nước. 
D. Dao động của con lắc đơn trong dầu. 
(TH) Câu 15:  Đồ thị li độ - thời gian của dao động điều hòa là
A. một đường hình sin.	B. một đường thẳng.	C. một đường elip.	D. một đường parabol.
(TH) Câu 16: Nếu bỏ qua lực cản, chuyển động nào sau đây là dao động tự do?
A. Một con muỗi đang đập cánh.		B. Tòa nhà rung chuyển trong trận động đất.
C. Mặt trống rung động sau khi gõ.		D. Bông hoa rung rinh trong gió nhẹ.

(TH) Câu 17: Trong phương trình dao động điều hoà  Chọn đáp án phát biểu sai.
A. Biên độ A phụ thuộc vào cách kích thích dao động.
B. Biên độ A không phụ thuộc vào gốc thời gian.

C. Pha ban đầu  không phụ thuộc vào gốc thời gian.

D. Tần số góc phụ thuộc vào các đặc tính của hệ.
(TH) Câu  18: Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = 5cos(10πt + π/3) cm. Pha dao động của vật ở thời điểm t = 0,1 s là
A. 4π/3 rad.	B. 40π/3 rad. 	C. π/3 rad.	D. 5π/3 rad.
[image: ](TH) Câu 19: Một vật nhỏ dao động điều hòa theo đồ thị giữa li độ và thời gian như hình bên. Biết chu kì dao động là 12s. Tốc độ cực đại của vật gần bằng giá trị nào sau đây
A. 1,2 cm/s. 		B. 3,6 cm/s. 		C. 1,8 cm/s. 		D. 2,1 cm/s.
[image: ]
(TH) Câu 20. Con lắc lò xo dao động điều hoà với chu kì T. Đồ thị biểu diễn sự biến đổi  động năng và thế năng theo thời gian cho ở hình vẽ. Giá trị của T là
A. 0,2s. 	B. 0,6s.  	C. 0,8s. 	D. 0,4s. 

[image: ](TH) Câu 21. Đồ thị vận tốc - thời gian của một vật dao động cơ điều hoà được cho như hình vẽ. Phát biểu nào sau đây là đúng?  
A. Tại thời điểm t1, gia tốc của vật có giá trị âm.  
B. Tại thời điểm t2, li độ của vật có giá trị âm.  
C. Tại thời điểm t3, gia tốc của vật có giá trị dương. 
D. Tại thời điểm t4, li độ của vật có giá trị dương.

(TH) [image: ]Câu 22. Vật dao động điều hòa có đồ thị li độ  phụ thuộc thời gian như hình bên. Gia tốc cực đại có giá trị gần là  
A. 4,93 m/s2  
B. 19,74 m/s2   
C. 0,63 m/s2  
D. 0,31 m/s2  
(NB) Câu 23: Chọn phát biểu đúng về dao động cưỡng bức?
A. Tần số của vật dao động cưỡng bức là tần số dao động riêng của vật.
B. Biên độ của vật dao động cưỡng bức là biên độ của ngoại lực tuần hoàn tác dụng vào vật. 
C. Tần số của vật dao động cưỡng bức là tần số của ngoại lực tuần hoàn tác dụng vào vật. 
D. Biên độ của vật dao động cưỡng bức chỉ phụ thuộc vào tần số của ngoại lực tuần hoàn tác dụng lên vật.
(NB) Câu 24: Nguyên nhân gây ra dao động tắt dần của con lắc đơn trong không khí là
A. do trọng lực tác dụng lên vật.                  	B. do lực căng dây treo.                               
C. do lực cản môi trường.                             	D. do dây treo có khối lượng đáng kể.
(NB) Câu 25: Trong dao động tắt dần có đại lượng nào sau đây luôn giảm dần theo thời gian?
A. Độ lớn vận tốc.	B. Li độ.	C. Biên độ.		D. Độ lớn gia tốc.
(TH) Câu 26: Hiện tượng cộng hưởng thể hiện càng rõ nét khi 
A. lực cản của môi trường càng lớn.	B. lực cản của môi trường nhỏ.
C. biên độ lực cưỡng bức nhỏ.		D. tần số của lực cưỡng bức càng lớn.
(TH) Câu 27: Hiện tượng cộng hưởng nào sau đây là có hại?
A. Không khí trong hộp đàn violon khi nghệ sĩ chơi nhạc.
B. Các phân tử nước trong lò vi sóng hoạt động
C. Dao động của khung xe ô tô có tần số cưỡng bức bằng tần số riêng.
D. Vận động viên nhảy cầu mềm. 
(TH) Câu 28: Hiện tượng cộng hưởng nào sau đây là có lợi?
A. Giọng hát của ca sĩ làm vỡ li.	B. Đoàn quân hành quân qua cầu.
C. Bệ máy rung lên khi chạy.		D. Không khí dao động trong hộp đàn ghi ta.
II. TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Bài 1: Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng k và vật nhỏ có khối lượng 250g, dao động điều hòa dọc theo trục Ox nằm ngang (vị trí cân bằng ở O). Ở li độ -2cm, vật nhỏ có gia tốc 8m/s2. Tính:
a. Tần số góc của con lắc lò xo.
b. Độ cứng k của con lắc lò xo.

Bài 2: Một con lắc đơn có độ dài 0,04m được treo vào trần một toa xe lửa. Con lắc bị kích động mỗi khi bánh xe của toa xe gặp chỗ nối nhau của các đoạn đường ray. Cho biết khoảng cách giữa hai mối nối là 12,5m. Lấy g = m/s2. 
a. Tính chu kì dao động của con lắc đơn.
b. Khi xe lửa chạy thẳng đều với tốc độ là bao nhiêu thì biên độ của con lắc sẽ lớn nhất?
	
Bài 3: Thực hiện thí nghiệm với thiết bị ghi đồ thị dao động điều hoà của một vật nhỏ, thu được kết quả như hình vẽ bên. Biết quả nặng có khối lượng 100g, dây treo có chiều dài 1m, lấy g  m/s2. 
a. Viết phương trình dao động của vật.
b. Tính thời gian ngắn nhất kể từ thời điểm ban đầu đến khi vật qua vị trí cân bằng.
	[image: ]
	[image: ]


HƯỚNG DẪN CHẤM BÀI KIỂM TRA GIỮA KÌ 1, VẬT LÍ 11
I. TRẮC NGHIỆM
Mỗi câu trả lời đúng được 0,25đ
	Câu
	Câu 1
	Câu 2
	Câu 3
	Câu 4
	Câu 5
	Câu 6
	Câu 7

	Đáp án
	B
	A
	B
	A
	B
	A
	A

	Câu
	Câu 8
	Câu 9
	Câu 10
	Câu 11
	Câu 12
	Câu 13
	Câu 14

	Đáp án
	B
	D
	C
	A
	A
	A
	A

	Câu
	Câu 15
	Câu 16
	Câu 17
	Câu 18
	Câu 19
	Câu 20
	Câu 21

	Đáp án
	A
	C
	A
	A
	D
	C
	B

	Câu
	Câu 22
	Câu 23
	Câu 24
	Câu 25
	Câu 26
	Câu 27
	Câu 28

	Đáp án
	A
	C
	C
	C
	D
	C
	D



II. TỰ LUẬN
	Câu
	Lời giải
	Điểm

	Bài 1
(1 điểm)
	a. Tần số góc của con lắc lò xo là:


b. Độ cứng k của con lắc lò xo là:


	0,5đ

0,5đ



	Bài 2
(1 điểm)
	a. Chu kì dao động của con lắc đơn là:


b. Vận tốc của xe lửa là:
Con lắc dao động với biên độ cực đại khi xảy ra hiện tượng cộng hưởng, khi đó chu kì lực cưỡng bức bằng với chu kì dao động riêng của con lắc


	0,5đ



0,5đ




	Bài 3
(1 điểm)
	a. Phương trình dao động của vật là:







Vật đang đi ra biên dương nên 

Phương trình: 
b. Thời gian ngắn nhất kể từ thời điểm ban đầu đến khi vật qua vị trí cân bằng.

Vẽ đường tròn tính góc quét: 

Ta có: 
	
0,25đ




0,25đ







0,25đ


0,25đ
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